
 

 

1.तȕो ंको अलग करने की सामाɊ िसȠांत एवं ঋिॿयाएं 

ঋकृित म७ मुূतः  तȕ दो ঋकार के पाए जाते है । ये तȕ मुঢ अव˕ा अथवा संयुঢ अव˕ा म७ पाए जाते है । 

 मुঢ अव˕ा– वे तȕ मुঢ अव˕ा म७ पाए जाते है जो वायुमंडल के ऑসीजन, जलवा˙, काब१न डाई ऑসाइड 
इȑािद से अिभिॿया नही करे। 

जैसे – सोना , चाँदी, ɘेिटनम आिद  

 संयुঢ अव˕ा- वे तȕ संयुঢ अव˕ा म७ पाए जाते है जो वायुमंडल के ऑসीजन, जलवा˃, काब१न डाई ऑসाइड 
इȑािद से अिभिॿया करे । 

जैसे – सोिडयम, पोटेिशयम, लोहा, िजंक , आिद  

 भू पप१टी म७ पाए जाने वाले धातु युঢ पदाथ१ को खिनज कहते है । इनकी िॿːलीय संरचना होती है । 
 भू पप१टी से अयˋो को बाहर िनकालने की ঋिॿया खनन कहलाती है । 
 अयˋ–िजस खिनज से धातु का िनʺष१ण सुगमता से और कम खच१ म७ हो , उसे अयˋ कहते है । 

जैसे – बॉসाईट एलुिमिनयम का, हेमाटाईट लोहा का, िसनेबार पारा का आिद  

 सभी अयˋ खिनज होते है ,िकȶु सभी खिनज अयˋ नही होते । 
 ग॰ग – अयˋो म७ उप्˕त अशु्Ƞ को ग॰ग या अधाআी कहते है । 
 ɢস- अयˋो से अशु्Ƞ को दूर करने के िलए जो बाहरी पदाथ१ िमलाते है , उसे 

ɢস कहते है । 

जैसे – CaCO3→ CaO + CO2↑ 

CaO + SiO2→ CaSiO3 

ɢস दो ঋकार के होते है – 

अʅीय ɢস SiO2 तथा बोरेস(Na₂[B₄O₅(OH)₄]·8H₂O)  

঴ारीय ɢস CaCO3, MgCO3, CaO  

जब अयˋ म७ ঴ारीय अशु्Ƞयाँ वत१मान हो , तो अʅीय ɢস का ঋयोग होता है और जब अयˋ म७ अʅीय 
अशु्Ƞयाँ वत१मान हो, तो  ঴ारीय ɢস का ঋयोग होता है । 

 धातुमल (Slag)- ग॰ग और ɢস आपस म७ िमलकर जो ঈवणशील हʋा पदाथ१ बनाते है,उसे धातुमल कहते है । 

CaO + SiO2→ CaSiO3 

SiO2 + MgCO3→ MgSiO3 + CO2 

अयˋो से धातु िनʺष१ण के दौरान ये ˠैग धातु के उपरी सतह पर तैरते है । 

 धातुकम१ :- अयˋो से धातु का िनʺष१ण एवं शोधन की ঋिॿया को धातुकम१ कहते है । 
 अयˋो का सांঈण:- अयˋो से अशु्Ƞयो को दूर करने की ঋिॿया को अयˋो का सांঈण कहते है । 
 धातुकम१ म७ ঋयुঢ होने वाले िविध – 

1. अयˋ का कूटना एवं पीसना  
2. अयˋ का सांঈण 
3. धातु का पृथজरण 
4. धातु का शोधन      



 

 

1. अयˋ का कूटना एवं पीसना – खानो ंसे ঋाɑ अयˋ बड़े आकार का होता है । इनको जा ॿशर  नामक चজी की सहायता 
से छोटे-छोटे टुकड़ो म७ तोड़ते है और िफर इसे ːैɼ मील की सहायता से बारीक चूण१ म७ बदलते है । 
 

 

 

 

 

 

2. अयˋो ंका सांঈण –अयˋो म७ उप्˕त अशु्Ƞयो ंको दूर करने की ঋिॿया को अयˋो का सांঈण या ঋसाधन या 
स৪ीकरण कहेहै । इसकी िनɻिल्खत िविधयाँ होती है – 
(क) हाथ से चुनकर – अयˋो म७ उप्˕त बड़े आकार वाले अशु्Ƞयो को हाथ से चुनकर अलग कर िलया जाता है । 
(ख) गुॹȕ पृथজरण िविध –यह ঋिॿया वैसे अयˋो के िलए ঋयुঢ होती है  िजसमे अयˋ के कण उनमे उप्˕त 

अशु्Ƞयो से भारी हो । अयˋ के चूण१ को जल के साथ िमलाकर उसे कई मेढ़ो वाले टेबुल  
से होकर ঋवािहत करते है । ऐसा करने से अयˋ के भरी कण मेढ़ो Ȫारा रोक िलए जाते है 
जबिक अशु्Ƞयाँ जल के साथ बाहर आ जाती है । 
 
 

(ग) फेन ɘवन िविध –यह िविध वैसी धातुओ के िलए ঋयुঢ होती है िजनके अयˋ के कण 
तेल Ȫारा और अशु्Ƞयाँ जल Ȫारा भीग जाती है । 
     अयˋ को खूब महीन पीसकर पाइन के तेल िमले ॽए पानी 
के साथ हवा के झोके से झाग पैदा करते है । अयˋ झाग के साथ उपर आ जाता है और 
अशु्Ƞ िनचे बैठ जाती है ।झाग और अयˋ के िम঒ण को बाहर िनकाल देते है, झाग 
को जʗी समाɑ करने के िलए उसमे थोड़ी अʅ की माআा डाल देते है । 
 फेन ɘवन िविध म७ कभी-कभी अवनमक भी िमला देते है । 

(घ)  चुɾकीय सांঈण िविध- यह िविध वैसे अयˋो के िलए लगती है िजसमे अयˋ या 
अशु्Ƞ म७ से कोई एक पदाथ१ चुɾकीय हो। अयˋ और अशु्Ƞ के महीन चूण१ के  िम঒ण को 
चुɾकीय बेʐ पर रख देते है और और मशीन को चालू कर देते है । इस ঋकार चुɾकीय 
पदाथ१ और अचुɾकीय पदाथ१ अलग-अलग हो जाते है । 

 

 अयˋो को धातु के ऑসाइड म७ बदलना – 
(क) िनˑापन– िनˑापन वह ঋिॿया है िजसमे अयˋ को उसके ঈवणांक  से कम ताप पर वायु की अनुप्˕ित म७ 

ती঑ता से गम१ िकया जाता है , तािक अयˋ ऑসाइड म७ बदल जाता है। 
जैसे - CaCO3→CaO + CO2↑ 
  ZnCO3→ ZnO + CO2↑ 

यह िविध काबॳनेट और हाईड३ ाসाइड अयˋो के िलए ঋयुঢ होता है । 

(ख) जारण- जारण वह ঋिॿया है िजसमे अयˋ को वायु की उप्˕ित म७ उसके ঈवणांक से कम ताप पर ती঑ता से 
गम१ िकया जाता है , तािक अयˋ ऑসाइड म७ बदल जाए । 

जैसे – 2ZnS + 3O2→2ZnO + 2SO2  ; 2PbS + 3O2→2PbO + 2SO2   

       



 

 

 
 धातु के ऑসाइड से धातु ঋाɑ करना – 

(क) ঋगलन- धातु के ऑসाइड को  कोक के साथ गम१ करके धातु का िनʺष१ण करना ঋगलन कहलाता है । 
जैसे-ZnO + C → Zn + CO↑ 

PbO + C → Pb + CO↑ 

(ख) एलुिमिनयम Ȫारा अवकरण –िजस ऑসाइड का अवकरण काब१न अथवा काब१न मोनो ऑসाइड Ȫारा नही हो 
पाता है तो उसके िलए यह िविध ঋयुঢ होती है। 

िविध – एलुिमिनयम के महीन चूण१ और धातु के ऑসाइड के िम঒ण को एक बंद 
ॿुिसबल म७ ले लेते है ।यह िम঒ण थिम१ट कहलाता है । इस िम঒ण के उपर Mg के चूण१ 
और BaO2 का िम঒ण अʙ माআा म७ रख लेते है । यह िम঒ण ৹लन िम঒ण कहलाता है 
। अब Mg के एक जलते ॽए फीते से ৹लन िम঒ण म७ आग लगा देते है,ऐसा करने से 
पया१ɑ ऊˆा उȋɄ होती है । इस उৡ ताप पर धातु का ऑসाइड एलुिमिनयम के 
साथ अिभिॿया करके धातु म७ बदल जाता है । 

जैसे -  2Al + Cr2O3 →2Cr + Al2O3 

   2Al + Fe2O3 →2Fe + Al2O3 

 यह अिभिॿया ऊˆा঴ेपी होती है । 
 िपघले ॽए लोहे का उपयोग लोहे के टूटे ॽए अंगो को जोड़ने म७ िकया जाता है । 

 धातुओ ंका शोधन (Refining of Metals) 

िविभɄ िविधयो ंȪारा ঋाɑ धातुओ म७ कुछ अशु्Ƞयाँ होती है , इसिलए वे अशुȠ होती है । अशुȠ धातुओ को शुȠ करने का ঋॿम 
, धातुओ ंका पौरʺरण कहलाता है । इसकी िनɻिल्खत िविधयाँ है – 

1. ˓वण िविध –जो धातुएं आसानी से वा˃ म७ बदल जाए, उसके िलए ये िविध ঋयुঢ होती है । अशुȠ धातु को लोहे के ौरटोट१  म७ 
लेकर गम१ करते है । जो वा˃ िनकलता है , उसे एक अलग ঁाहक म७ इकਇा कर लेते है । अवा˃शील अशु्Ƞ ौरटोट१ म७ ही रह 
जाती है । जैसे- Zn, Cd, Hg  

2. ঈवण िविध –जो धातु आसानी से िपघल जाए, उसके िलए यह िविध ঋयुঢ होती है । अशुȠ धातु को 
एक भ਄ी के ढालुए सतह पर रख देते है और गम१ करते है । ऐसा करने से धातुएं िपघल कर बह जाती 
है  और अशु्Ƞयाँ  ढालुए सतह पर ही रह जाती है । जैसे- िटन 

3. ऑসीकरण– अशुȠ धातु से आसानी से ऑসीकृत होने वाली अशु्Ƞओ ंका शोधन  ऑসीकरण 
Ȫारा करते है । 
(क) खप१रण( Cupellation)- खप१र एक नौकाकार पाআ होता है, जो हਊी की राख या सीम७ट का बना होता है । अशुȠ धातु 

को खप१र म७ रखकर वायु या ऑসीजन का झोक अभाते है । अशु्Ƞयाँ वा˃शील ऑসाइड म७ बदल कर गायब हो 
जाती है और शुȠ धातु ঋाɑ होती है । िसʢर धातु को लेड से मुঢ करने के िलए इस िविध का ঋयोग िकया जाता है  

(ख) बेसेमरीकरण- अशुȠ धातु के बेसेमर पौरवत१क नामक एक िवशेष ॺप से बने भ਄ी म७ लेते है , िजसमे बालू एवं वायु 
का झोकंा डाला जाता है । अशु्Ƞयाँ वा˃शील ऑসाइड के ॺप म७ दूर हो जाती है । इस िविध से कৡे लोहे म७ 
उप्˕त As, Mr, P आिद जैसी अशु्Ƞयो ंको दूर िकया जाता है । 

4. दਔ िविध (Poling) – यह िविध उस धातु को शुȠ करने के िलए ঋयोग म७ लाइ जाती है ,िजसमे अशु्Ƞ के ॺप म७ उसी धातु 
का ऑসाइड उप्˕त हो । अशुȠ धातु को एक बड़े पाআ म७ गलाते है और इसे हरी लकड़ी Ȫारा  िहलाते है । हरे दਔ से 
गैसीय हाइड३ ोकाब१न मुঢ होते है, जो ऑসीजन ঁहण करके धातु ऑসाइड को धातु म७ बदल देते है। Cu2O- Cu ; SnO2- Sn 

5. वैद्युत शोधन (Electro refining)– इस िविध Ȫारा तांबा , िजंक, िटन, िनकेल, िसʢर, गोʒ, एलुिमिनयम आिद धातुओ ंको 
शुȠ िकया जाता है ।इसम७ अशुȠ धातु को एनोड एवं शुȠ धातु का कैथोड बना लेते है। धातु के एक लवण का िवलयन वैद्युत 



 

 

अपघਅ का काय१ करता है ।िवद्युत धारा ঋवािहत करने पर एनोड से शुȠ धातु िनकलकर 
िवलयन म७ चली जाती है  और िवलयन म७ से उतनी ही शुȠ धातु कैथोड पर जमा हो जाती है । 
िवलेय अशु्Ƞ िवलयन म७ चली जाती है , जबिक अिवलेय अशु्Ƞ एनोड के िनचे जमा हो जाती 
है िजसे ‘ऐनोड मड’ कहते है। 

6. वा˃ ঋाव˕ा पौरʺरण- इस िविध मे अशुȠ धातु को उिचत िविधयो से वा˃शील यौिगक मे 
बदलते है , िजससे अशु्Ƞया िपछे छुट जाती है ।इसके दो मुূ शत१ होते है – 

(क) धातु वा˃शील यौिगक बनाने मे  स঴म हो । 

(ख) वा˃शील यौिगक आसानी से िवघिटत होती हो ।  
वा˃ ঋाव˕ा पौरʺरण की दो ঋचिलत िविधयाँ है-  

 वान आरकैल िविध –इस िविध मे कৡी धातु को उिचत पदाथ१ के साथ गम१ करते है, िजससे इसमे उप्˕त शुȠ धातु 
अ˕ायी वा˃शील यौिगक मे बदल जाये तथा अशु्Ƞया पीछे छुट जाए । 
    इस िविध का ঋयोग अपौरʺृत टाइटेिनयम धातु के शोधन मे ভा जा सकता है ।  
 Ti  + 2I2→ TiI4 ; TiI4→ Ti  +2I2 

(अशुȠ धातु)         (शुȠ धातु) 
 

 मॉਔ िविध –इस िविध मे अशुȠ धातु को काब१न मोनो आসाइड के साथ 330 – 350 K पर गम१ करते है िजससे 
वा˃शील ঋकृित वाला यौिगक मे बदल जाता है , और इसे अपघिटत करके शुȠ धातु ঋाɑ कर लेते है ।यह िविध 
िनकेल धातु के शोधन मे ঋयुঢ होता है।  
Ni + 4CO → Ni (CO)4→ Ni + CO↑ 

 िजंक ɰेड से िजंक धातु का िनʺष१ण – 
 सबसे पहले हम िजंक ɰेड के मिहन चूण१ को फेन उȋलावन िविध Ȫारा सांঈण कर लेते है । 

 
 सांिঈत अयˋो का जारण करते है अथा१त वायु की उप्˕ित मे उसे उसके गलनांक से कम ताप पर गम१ करते है । 

 2ZnS + 3O2→ 2ZnO +2SO2 

 

 ঋाɑ ZnOको इसके आधे वजन के बराबर कोक के साथ गम१ करते है तो िजंक धातु ঋाɑ होती है। 
 ZnO + C → Zn + CO↑ 
 

 ঋाɑ िजंक धातु अशुȠ होता है , इसे ˓वण िविध Ȫारा या वैद्युत िविध Ȫारा शुȠ कर लेते है ।  
  कैलेमाइन अयˋ से िजंक धातु का िनʺष१ण – 
 सबसे पहले हम िजंक ɰेड के मिहन चूण१ को फेन उȋलावन िविध Ȫारा सांঈण कर लेते है ।  

 
 सांिঈत अयˋो का िनˑापन करते है अथा१त वायु की अनुप्˕ित मे उसे उसके गलनांक से कम ताप पर गम१ करते 

है । 
 ZnCO3→ ZnO + CO2↑ 

 

 ঋाɑ ZnOको इसके आधे वजन के बराबर कोक के साथ गम१ करते है तो िजंक धातु ঋाɑ होती है। 
 ZnO + C → Zn + CO↑ 

 ঋाɑ िजंक धातु अशुȠ होता है , इसे ˓वण िविध Ȫारा या वैद्युत िविध Ȫारा शुȠ कर लेते है ।  
 जˑा का उपयोग  

 लोहे के जˑीकरण मे  
 सायनाइड िविध से िसʢर और गोʒ के िनʺष१ण मे  
 शुʺ सेलो ंमे इलेঠ३ ोड के ॹप म७  
 िम঒धातु बनाने मे  



 

 

 

 िसनेबार अयˋ से पारा धातु का िनʺष१ण – 
 सबसे पहले िसनेबार अयˋ का सांঈण कर लेते है ।  
 सांिঈत अयˋ का जारण करते है ।  

HgS + 3O2→ 2HgO + 2SO2 
 ঋाɑ आসाइड को कोक के साथ गम१ करते है तो पारा ঋाɑ होता है । 

HgO + C → Hg + CO↑ 
 ˓वण िविध Ȫारा इसे शुȠ कर लेते है । 

 
 

ऐलुिमिनयम का िनʺष१ण 
ऐलुिमिनयम का िनʺष१ण मुূत: बाসाइट अयˋ से िकया जाता है ।  

 सबसे पहले हम अयˋो का सांঈण करते है ।  
 सांिঈत बाসाइट अयˋ को चूना की उप्˕ित मे सोिडयम काबॳनेट के साथ गम१ करते है तो सोिडयम ऐलुिमनेट 

बनता है ।  
Al2O3 + Na2CO3→2NaAlO2 + CO2↑ 

 अवशेष को जल के साथ िमलाने पर सोिडयम ऐलुिमनेट जल मे घुल जाता हे , जबिक अिवलेय अशु्Ƞ यथावत रह 
जाते है िजɎे  छानकर अलग कर िदया जाता है । अब छिनत ঈव मे 50-60 ℃ पर काब१न डाइआসाइड गैस 
ঋवािहत करने पर ऐलुिमिनयम हाइड३ ाসाइड का अव঴ेप ঋाɑ होता है । अव঴ेप को छानकर सुखा लेते है उसके 
बाद ती঑ता से गम१ करके शुȠ ऐलुिमिनयम आসाइड ঋाɑ कर िलया जाता है।  
2NaAlO2 + 3H2O + CO2 → Al (OH)3↓ + Na2CO3 
2Al (OH)3→ Al2O3 + 3H2O  
ऐलुिमना का वैद्युत अपघटन करने पर शुȠ ऐलुिमिनयम ঋाɑ होता है ।  
 

 ऐलुिमिनयम के धातुकम१ मे ॿायोलाइट की ভा भूिमका है? 
उȅर- ভोिक ॿायोलाइट ऐलुिमना के ঈवणांक को कम कर देता है तथा ঈव ऐलुिमना की चालकता को बढ़ा देता है। 
 

 ऐलुिमिनयम का उपयोग  
 िम঒धातु बनाने मे  
 वायुयान, मोटर आिद बनाने मे  
 घरेलु बरतन बनाने मे  
 िवद्युत संचालन मे तार के ॹप मे  
 िमठाई , िसगरेट पर पȅर के ॹप मे  
 जंगरोधी प७ट बनाने मे  
 
मैलेकाइट अयˋ से तांबा का िनʺष१ण 

 सबसे पहले हम अयˋो का सांঈण करते है ।  
 उसके बाद उसका िनˑापन करते है । 

CuCO3→ CuO + CO2↑ 
 ঋाɑ CuO को कोक के साथ िमलाकर गम१ करते है तो तांबा ঋाɑ होता है ।  

CuO + C → Cu + CO↑ 

                         ঋाɑ तांबा पुरी तरह शुȠ नही होता है, उसे वैद्युत अपघटन िविध Ȫारा शुȠ कर लेते है  

 तांबा का उपयोग  



 

 

 िम঒धातु बनाने मे  
 वैद्युत यंআो ंको बनाने मे  
 िसজा एवं बरतन बनाने मे  
 वैद्युत लेपन मे  
 तांबा को सोना और चाँदी के साथ िमलाकर आभूषण बनाने मे  

    कुछ महȕपूण१ ঋʲ उȅर  

1. कुछ ऐसे अयˋो का नाम बताइये जो चुɾिकय सांঈण िविध Ȫरा सांिঈत िकये जा सकते है  
उȅर- इस िविध Ȫारा केवल उन अयˋो का सांঈण िकया जा सकता है िजसम७ अयˋ या अशु्Ƞ मे से कोइ एक चुɾिकय 
हो । जैसे- हेमेटाइट , मै্ेटाइट, िसडेराइट आिद । आयरन के अयˋो की ঋकृित चुɾिकय होती है एवं इɎे इस िविध Ȫारा 
सांिঈत िकया जा सकता है । इसी ঋकार , िटन के एक अयˋ कैसेटेराइट की ঋकृित अनुचुɾिकय होती है । इसे भी इस 
िविध Ȫारा सांिঈत िकया जा सकता है ।  

2. ऐलुिमिनयम के िनʺष१ण मे िन঴ालन का ভा महȕ है ? 
उȅर- ऐलुिमिनयम के िनʺष१ण मे िन঴ालन का बॽत ही महȕ है ।  ऐलुिमिनयम के अयˋ बाসाइट मे आयरन का 
आসाइड , SiO2, TiO2 अशु्Ƞ के ॹप मे होते है । इस ঋकार अयˋ को सांঈ NaOH िवलयन से िन঴ािलत करते है तो 
अशु्Ƞयां पीछे ही छुट जाती है।    

3. तांबा का िनʺष१ण हाइड३ ोधातुकम१ Ȫारा िकया जाता है, परंतु िजंक का नही । ʩाূा कीिजये । 
उȅर- ভोिक िजंक धातु अिधक िॿयाशील है । इिसिलये िजंक का िनʺष१ण हाइड३ ोधातुकम१ Ȫारा नही िकया जाता है ।  

4. फेन ɘवन िविध मे अवनमक की ভा भुिमका है ? 
उȅर- अवनमक वह पदाथ१ होता है जो फेन ɘवन िविध म७ झाग के िनमा१ण को कम कर देता है । यिद ZnS को PbS के 
िम঒ण से अलग करना हो तो अवनमक के ॹप मे NaCN का ঋयोग करते है तािक दोनो एक दूसरे से अलग हो जाय ।  

5. 673K ताप पर C और CO मे से कौन अৢा अपचायक है ? 
उȅर- CO 

6. तांबा के वैद्युत अपघटन शोधन मे ऐनोड पंक मे उप्˕त सामाɊ तȕो ंके नाम दीिजये । वे वहा कैसे उप्˕त होते है ? 
उȅर- िसलीिनयम , टेʞूौरयम, िसʢर और गोʒ ऐनोड के नीचे मुূत: ऐनोड के िनचे मुূत: धातुमल के ॹप मे बनती है 
। ऐसा इसिलये है ভोिक ये ताɫा की तुलना मे कम िॿयाशील है ।  

7. तांबा धातुकम१ मे िसिलका की भुिमका समझाइये ।  
उȅर- तांबा के धातुकम१ मे िसिलका ɢস के ॹप मे काय१ करता है , जो िसिलकेट के ॹप मे धातुमल बनाता है । 
SiO2 + FeO → FeSiO3 

8. ढलवाँ लोहा कৡे लोहे से िकस ঋकार िभɄ होता है ? 
उȅर- ढलवाँ लोहा म७ काब१न लगभग चार ঋितशत होता है और कৡे लोहे मे लगभग तीन ঋितशत होता है । ढलवाँ लोहा 
कৡे लोहे से अिधक सি और भुरभुरा होता है ।   

9. कापर मेट को िसिलका की परत चढ़७ ॽए पौरवत१क मे ভो रखा जाता है ? 
उȅर- िसिलका अʅीय ɢস है । कापर को िसिलका मे रखकर ঴ारीय ऊजा१ अशु्Ƞयो ंको दूर िकया जाता है । कापर 
मेट मे मुূत: CuO एवं FeO अशु्Ƞ होता है ।  
SiO2 + FeO → FeSiO3 

10. CO का उपयोग करते ॽये अपचयन Ȫारा िजंक आসाइड से िजंक का िनʺष१ण ভो ंनही िकया जाता है? 

उȅर- िजंक आসाइड से िजंक का िनʺष१ण करने के िलये कोक का ঋयोग िकया जाता है । ভोिक CO Ȫारा करने मे उৡ 
तापमान की आवʴकता होती है ।  

       

 


